Дайджест „Дачника”
Размещаем на сайте выдержки из  материалов, помещенных в „Дачнике» в 2005-2006 гг. Желающие могут подписаться (через редакцию) на нашу газету на 2006 год. Подписка  принимается с любого месяца. Газеты с начала года (уже вышли № 1-3) будут досланы: каждый подписчик получит все 12 выпусков. Можем выслать подшивку газеты  за 2004-2005 гг.  Справки по E-mail: dachnik48@mail.ru
                     БУДЕМ ЛИ МЫ С УРОЖАЕМ? (Е.А. КЛЮЧИКОВ; № 3/2006)
      …Как уменьшить на кустах негативные последствия экстремальной перезимовки?

Рассмотрим ситуацию на примере Талисмана. Среднестатистически, из 10 глазков этого сорта (вариант: лоза полностью вызрела, куст не перегружен и не жировал) вымерзли все 10 центральных почек и 18 запасных. Итого, из 30 почек погибли 28. Степень повреждения 93% (!). Что хорошо - не поврежден камбий на однолетней лозе и - соответственно - на многолетних образованиях (штамбах, рукавах). Морозостойкость угловых и спящих почек на 1,5-2°С выше основных. Следовательно, они уцелели в значительно большей степени. Поэтому весной отобьют, мы их, по достижении побегами длины 20-25 см, обработаем ретардантами для стимулирования закладки соцветий в глазках основного побега и пасынков на нем. При длине побегов 30-50 см, прищипнем их верхушки для ускоренного роста 2-3 верхних пасынков и побега из самого верхнего глазка. Через 7-10 дней обработку повторим, не допуская сильного стекания раствора по листьям. В итоге, будем с урожаем! Созреет он несколько позже обычного, но будет – в этом нет никаких сомнений…
           О РАННЕВЕСЕННЕЙ ПРИВИВКЕ (А.Ф. ХИСАМУТДИНОВ; № 3/2006)

 
    …«Плюсы» этого способа:


    1. Если прививка благополучно срастается, то можно получить большой прирост лозы за счет более раннего пробуждения и роста.


     2. Производятся такие прививки не в напряженный период времени.


     3. В случае неудачи,  куст можно повторно привить способами зеленой прививки.


     «Минусы»:


     1. Приживаемость таких прививок обычно невысокая, не более 30-50% (у некоторых специалистов бывает выше).


     2. Достаточно трудоемкий и малопроизводительный способ, особенно при прививке в подземный штамб большого диаметра. 


     3. При механическом воздействии на такие прививки (укрытие кустов), особенно в первый год, часто наблюдается их выламывание в месте соединения…
                     РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА («ДАЧНИК» № 3/2006) 
...Продолжаем формировать сеть региональных представителей газеты «Дачник» и Общества виноградарей «Виноградная элита» на территории Украины и СНГ. Ведущая форма деятельности «сети» – популяризация «Дачника» среди любителей земледелия, привлечение к газете новых подписчиков. Стимулы для региональных представителей: публикация статей (с элементами рекламы); рекламных объявлений в газете и книгах; реализация посадочного материала со скидкой; включение в число соавторов новых устойчивых гибридных форм винограда; издание книг на виноградную тематику, для эксклюзивной реализации региональными представителями; предоставление для розничной торговли по оптовым ценам посадочного материала, литературы и т.п. Отчет о проделанной работе регионального представителя в Украине принимается ксерокопиями подписных квитанций на газету. «Правила взаимоотношений» с региональными представителями высылаем всем желающим. 

С предложениями (они должны быть четкими и конкретными) обращаться к редактору газеты Голобородько Александру Константиновичу [а/я 531, г. Херсон-34, 73034, Украина. Тел. (0552) 54-34-69 (с 18.00 до 21.00). E-mail: dachnik48@mail.ru] или к зам. директора ОВ «ВЭ» Ключикову Евгению Алексеевичу [ул. Малая, 3, кв. 289, г. Запорожье-6, 69006, Украина. Тел. (0612) 65-10-70, (061) 236-48-94]... 
С РУК НА НОГИ (А.М. СЛОБОДЯНЮК; № 3/2006)
…Получил бы велосипед столь широкое распространение, если бы в его приводе использовалась не сила ног, а сила рук? Вряд ли. Подумать об этом советую любителям земледелия, которым уже немало лет и кто использует пневматические опрыскиватели старого образца с внутренними пневмонасосами. Среди моих земляков получили распространение ножные автомобильные насосы для накачки пневматических опрыскивателей…
     ЗРИ В „КАТАЛОГ…»! (Е.А. КЛЮЧИКОВ; № 2/2006)

     ...С целью обобщения информации о сортах, которые находятся в различных коллекциях (частных, НИИ, НИУ и др.), размножаются для научных, производственных и иных целей, и было решено создать «Каталоге сортов винограда в ампелографических коллекциях СНГ» (Ростов-Одесса-Кишинев-Запорожье) в нескольких частях. Такая систематизация позволит быстро отыскать в «Каталоге…» необходимое название, сделать вывод о его подлинности. Будут приведены: названия сортов, их синонимы (для широко распространенных); в круглых скобках - место происхождения; с пометкой (л) – гибридные формы, полученные виноградарями-любителями; подчеркнутое название укажет о включении сорта в Госреестр (право на использование в производстве). На сегодняшний день «Каталог…» будет самым доступным по информированности изданием для любителей. 
В эти дни издана 1-я часть «Каталога…»...
ИНТЕРНЕТ-САЙТ НАТАЛЬИ ПУЗЕНКО (№ 2/2006)
           Тему любительского виноградарства в Интернете наиболее полно освещает личный сайт Натальи Лариасовны Пузенко «Виноградарство Волгограда». Он был создан в 2003 году и за это время успел стать одним из самых популярных в русскоязычном Интернет-пространстве. Его автор и ведущая - виноградарь-любитель многие годы занимается выращиванием винограда. Целью создания сайта является  популяризация  виноградарства, возможность объединения поклонников солнечной ягоды для обмена опытом и посадочным материалом, демонстрация достижений, освоение новых технологий по выращиванию винограда, в том числе и в холодных регионах. Интересная и полезная информация для начинающих и более опытных виноградарей представлена  в различных темах по уходу за виноградным растением учеными, профессионалами, любителями. Большой популярностью пользуется «виноградный фотовернисаж» с красочными изображениями гроздей сортов и гибридных форм, подробными характеристиками. На сайте представлены каталоги коллекционеров, у которых вы можете, по предварительному заказу, приобрести желанный сорт.

    Из сайта вы узнаете обо всех работах на винограднике: обрезке, формировке, обломке, чеканке, борьбе с болезнями и вредителями. Очень детально представлен раздел по проведению прививок винограда, который ведет опытный специалист в этой сфере - Сурганов Игорь Витальевич. 

    На форуме сайта можно задать наболевший вопрос и быстро получить на него ответ от профессионалов и опытных любителей. По фотографии вашего виноградного куста вам посоветуют, как правильно его обрезать, подскажут, чем болеет растение или каких питательных элементов ему не достает. На сайте также можно узнать о новинках в области селекции винограда, эффективных новейших препаратах, применении удобрений. 

    Приглашаем всех энтузиастов принять участие в работе по созданию единого информационного ресурса по виноградарству!  

                  Адрес сайта в Интернете:  http://www.vinograd7.narod.ru 

                  E-mail: puzenkon@mail.ru  Пузенко Наталья Лариасовна

                  E-mail: surganovi@rambler.ru  Сурганов Игорь Витальевич
                   ПУТАНИЦЫ В НАЗВАНИЯХ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ! (Ю.В. ХАЛАПУРДИН; №    2/2006)
        … В газетах прошла информация о гибридной форме Ранний подарок Запорожью. Под таким названием три года назад я приобрел г.ф. V-69-151. Полагал, что эта маркировка поможет установить истинное происхождение г.ф. И вот получаю письмо от А.Н. Алексеенко из г. Днепродзержинска. Он пишет: «…относительно г.ф. V-69-151 молдавской  селекции и ее же любительского названия Ранний подарок Запорожью. Привез ее в Украину, с Молд. НИИВиВ, донецкий виноградарь-любитель (ныне покойный – светлая ему память) Юрий Васильевич Бидюк, и в 1999 г. поделился со мной и с запорожскими любителями ее саженцами и черенками. «Окрестил»  г.ф. впервые, по-моему, в 2000-2001 гг. Ранним подарком Запорожью в своем каталоге один из запорожских виноградарей… А ее маркировка означает следующее: V – пятый селекционный участок (квартал, поле); 69 – ряд, в котором рос сеянец; 151 – порядковый номер сеянца в ряду. [Такие обозначения раньше имели известные сейчас сорта молдавской селекции: Кодрянка (г.ф. VIII-24-15), Виерул-59 (г.ф. V-105-39), Фрумоаса албэ (г.ф. XI-59-42) и т.д.]. Родительские пары (кого кем опыляли) мне не известны. Безусловно, я за то, чтобы не было путаницы в названиях cортов и гибридных форм… 

ТРИЖДЫ СПАСЕННЫЕ... (Ю.А. ТИМУКИН; № 11/2005)
…Из той части генофонда П.Я. Голодриги, которую сохранили и изучали в коллекциях Чечни, Ставрополья, Кубани, Крыма, в госсортоиспытание Украины и России переданы сорта Рисус, Рубин Голодриги, Цитронный Магарача, Буковинка, Ливадийский черный, Гурзуфский розовый, Мускат Голодриги, Диамант, Любительский, Мускат Ливадия, Шоколадный. Все они представляют огромный интерес для виноградарства, т.к могут возделываться в корнесобственной культуре, без массированных обработок ядохимикатами, и дают высокий урожай хорошего качества. А взыскательные виноделы Ставрополья особо выделяют сорта Рубин Голодриги, Гурзуфский розовый, Ливадийский черный, Буковинку…
СВЕРХРАННИЕ И РАННИЕ (С.И. КРАСОХИНА; № 11/2005)

…Многие виноградари-любители сейчас думают об обновлении своих коллекций, поэтому интересуются мнением ведущих специалистов о новых сверхранних и ранних сортах, которые хорошо показали себя  по итогам нескольких последних сезонов.

Смотря, что считать новыми сортами. Так, например, гибридные формы, которые на-гора каждый год выдают некоторые любители - без проверки, с завышенными характеристиками, -  это одно.  Про них можно сказать   только то, что еще ничего неизвестно. И мне эта тенденция не очень нравится. Создается такое впечатление, что бедные виноградари-любители «от полной безысходности» (ну, нет достойных сортов!) взялись за дело сами. На самом  деле, все это делается для зарабатывания денег с помощью ажиотажа и пиар-акций вокруг таких дутых  супер-новинок,  рекламных презентаций и легенд по поводу той или иной г.ф. И местоимение  «Я»  в этой игре играет не последнюю роль. Все это не совсем красиво и остается на совести таких селекционеров. Вот мое мнение по данной проблеме.

По моему личному наблюдению, как сверхранние, хорошо зарекомендовали себя в условиях г. Новочеркасска Ростовской области: Краса Никополя, Тимур, Юбилей херсонского  «Дачника», Элегант сверхранний, Тасон, кишмиш 342, XVII-10-26 (Сверхранний красный мускат), Жаворонок, Изюминка, ЭКаро-35, СК-73, СК-28, Снегирь, Донские зори, Русбол улучшенный, Кардишах, Агрус, прибалтийские сорта Юодупе, Симоне, Зилга, Лиепаяс перле; как ранние -  Сашенька, КарМаКод, Лора, Галбена ноу, Баклановский, Новый Подарок Запорожью, Кардинал устойчивый, Новое Столетие ЗГТУ, Белое чудо, американские кишмиши Эйнсет сидлис, Рилайнс пинк сидлис и Венус.

Из технических сортов, как ранние, хорошо зарекомендовали себя белые - Платовский, Кристалл и Дружба, красные - Денисовский и Августа…

ТИМУР КАК ПОДВОЙ (Е.А. КЛЮЧИКОВ; № 10/2005)
…Учитывая, что вызревание лозы у Тимура очень раннее, предпочтительней окулировки делать в ранние сроки – как только начался процесс одревеснения. Проведенные в период конец мая – конец июня, они дают практически 100%-ное приживление. Даже более поздние окулировки начала июля уже к концу месяца надежно сращиваются с подвоем …Раннее вызревание заокулированного щитка гарантирует хорошую его перезимовку и рост в следующем сезоне…
ВИНОГРАДАРСТВО НА ПЕСКАХ (И.В. ШЕВЧЕНКО; № 9/2005)
…Весьма перспективно выращивание высококачественного винограда и на песках. В границах европейской части бывшего СССР наибольшие площади они занимают в Украине (Нижнеднепровские и Приднестровские песчаные массивы) и Российской Федерации (Терско-кумские пески). Меньшие по площади пески и супеси имеются  в других странах СНГ (в Беларуси, например, на таких землях можно выращивать виноград далеко за пределами северной границы его возделывания).

…В результате многолетних исследований установлено, что природные условия песков и песчаных земель во многом благоприятны для возделывания винограда. Прежде всего, здесь повышенный тепловой режим, большая продолжительность вегетации, в среднем, на 10-12 суток. Эти факторы способствуют более раннему созреванию ягод, накоплению в них большого количества сахара, более полному окрашиванию.

Важен и тот факт, что только пески позволяют вести корнесобственное виноградарство, т.к. филлоксера в этих условиях локализуется и за пределы очага поражения не распространяется…
ПЕРСПЕКТИВНЫЕ СОРТА ВИНОГРАДА ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА КРАСНЫХ ВИН (М.А. КОСТИК; № 8/2005)

…В 60-е годы под руководством профессора П.Я. Голодриги были созданы сорта с интенсивно окрашенным соком – Джалита, Мрия, Изобильный. Особую ценность представляли гибридные формы Магарач 11-57-130, Магарач 114-66-4, Магарач 6-57-70 и др., которые, наряду с интенсивно окрашенным соком, отличались сверхранним сроком созревания и впоследствии успешно использовались как высококачественные доноры-красители при создании комплексноустойчивых сортов винограда.

В настоящее время из обширного генофонда, созданного под руководством профессора П.Я. Голодриги, переданы в госсортоиспытание сорта винограда с окрашенной ягодой для технической переработки Антей магарачский, Юбилейный Магарача, Данко, Кентавр магарачский, Рубин Голодриги, Тавквери Магарача, Крымчанин, Памяти Голодриги, Гранатовый Магарача, Ливадийский черный, Магармен, Оксамытовый, Гурзуфский розовый, Альминский, Красень. Два из них – Антей магарачский и Гурзуфский розовый – универсальные, еще два – Гранатовый Магарача и Памяти Голодриги – с интенсивно окрашенным соком.

Сорта характеризуются различными сроками созревания, полевой устойчивостью к филлоксере, милдью, серой гнили, оидиуму, в сочетании с хорошим качеством, высокой урожайностью и повышенной морозоустойчивостью. Три сорта – Антей магарачский, Юбилейный Магарача и Данко – районированы в Украине и России. Сорта Рубин Голодриги, Тавквекри Магарача, Кентавр магарачский, Данко, Антей магарачский отличаются высоким технологическим запасом красящих веществ в кожице и высокой стабильностью окраски вина при выдержке.

Экологическое испытание, агробиологическая и технологическая оценка в различных виноградарских зонах показывают, что названные сорта винограда с окрашенной ягодой представляют огромный интерес для производства красных вин…
ДЛЯ ЛАБРУСКОВ НЕТ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ… (С.И. КРАСОХИНА; № 7/2005)

…За годы изучений, как перспективные, выделились сорта: Супага, Альден, Альвуд, Стойбен, Рилайнс пинк сидлис, Эйнсет сидлис, Венус, Юодупе и др. Они характеризуются очень высокой зимостойкостью, урожайностью, ранним и очень ранним сроком созревания ягод и высокой устойчивостью к грибным болезням, особенно к оидиуму. В непростых метеорологических условиях 2004 г., когда урожай практически всех промышленных сортов погиб от сильнейшего развития милдью и оидиума, изучаемые нами сорта зарекомендовали себя как высоко устойчивые, сохранившие урожай без снижения его качества. Также характерной особенностью данных сортов можно считать хорошее сахаронакопление и способность без повреждений сохранять урожай на кустах в течение 1-1,5 месяца. Для сравнения: у распространенных сортов вида V. Labrusсa L. толстая кожица, неприятная слизистая мякоть и трудно отделяемые семена, из-за чего потребление их в свежем виде ограничено; в то же время, консистенция мякоти у большинства новых сортов, полученных с участием вида V. Labrusсa L., не слизистая, а мясисто-сочная, поэтому они имеют достаточно высокие потребительские качества…

«ЛАССО» ДЛЯ СОЛНЦА (И.В. ЕЛИСЕЕВ; № 7/2005)

4. Шпалера типа «солнечная батарея» (как и варианты 1 и 2, разработана мной). Конструкция должна быть легкой и достаточно жесткой, опора надежно бетонируется в земле. В центре, в блоке А, шпалера вращается: по вертикальной оси – на 150°, по горизонтальной – на 80°. С помощью двух фиксаторов  (ввинчиваются), она крепится в любом положении данного диапазона.

Куст высаживается на расстоянии 1 м, по центру,  перед шпалерой, в хорошо заправленную удобрениями яму. Его штамб или рукава формируются дугой, длина которой не менее 1,5 м (учитывают натягивания при повороте). Плодовые звенья крепятся к нижнему ребру шпалеры мягкой резиной. Ведение прироста – вертикальное, по горизонтально натянутым проволокам. Благодаря вращению в двух, взаимно перпендикулярных, плоскостях, шпалера принудительно (по заданной программе или вручную), как подсолнух, идет за солнцем. Поскольку листовой полог куста весь день «работает» только на прямых солнечных лучах, достигается эффект сверхосвещенности. При этом куст хорошо поглощает отраженное почвой тепло, высококачественно закладываются эмбриональные почки, достигаеюся суперпроветриваемость, прекрасный доступ при химобработках. Все это позволяет, при хорошем агрофоне, получать урожаи самых высоких кондиций в любом регионе Украины. Шпалера предназначена для  приусадебных участков бизнес-элиты, где есть садовник-виноградарь и нет погони за количеством урождая. Зато есть желание кушать экологически чистый виноград…
       БЛАГОДАРНАЯ ПАМЯТЬ (М.А. КОСТИК; № 5/2005)

…5 мая 2005 года исполнилось бы 85 лет всемирно известному ученому в области селекции, генетики и физиологии винограда доктору биологических наук Павлу Яковлевичу Голодриге.

       Родился он в селе Сутиски Тывровского р-на Винницкой обл. Прерванную Великой Отечественной войной учебу в Кубанском сельхозинституте  закончил в 1950 году. На протяжении нескольких десятилетий (1950-1986 гг.) под руководством профессора П.Я. Голодриги в Институте «Магарач» велись селекционные исследования, направленные на создание сортов винограда различных сроков созревания, сочетающих в себе повышенную устойчивость к филлоксере, грибным болезням, вирусам, морозу, засухе и др. факторам среды, с хорошим качеством и высокой урожайностью. Деятельность ученого посвящена различным аспектам совершенствования селекционного процесса. Написал более 250 научных работ, опубликованных  в СССР и во Франции, получил 18 авторских свидетельств на изобретения. Был председателем Проблемно-методической комиссии ВАСХНИЛ по совершенствованию сортимента винограда, почетным членом Югославского виноградо-винодельческого научного общества. Награжден двумя орденами Красной Звезды, орденами Богдана Хмельницкого, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета».

           Под руководством ученого создано более 40 сортов винограда. Особо отмечу, что корнесобственные насаждения многих из них, отличаясь повышенной морозоустойчивостью, практически не нуждаются в химической защите от милдью, серой гнили, оидиума, поэтому дают экологически чистую продукцию хорошего качества и способствуют сохранению природной среды…
         «ЗЕЛЕНЫЙ СВЕТ» - ЗЕЛЕНОЙ ПРИВИВКЕ (А.Ф. ХИСАМУТДИНОВ; № 4/2005)

В «Дачнике» № 3 был опубликован материал нашего автора из Мелитополя Н.В. ДОЛГАНЯ «Прививка вертикальным сверлением в подземный штамб». Мы попросили старшего научного сотрудника лаборатории агротехники ВНИИВиВ им. Я.И. Потапенко (г. Новочеркасск Ростовской обл.), кандидата с.-х. наук Альберта Фаатовича ХИСАМУТДИНОВА дать научную оценку названному способу прививки. Вот что он сообщил по данному вопросу.

1. Все, что будет сказано ниже, является сугубо моим личным мнением, изменить которое не позволяют мне мой опыт и практика.

2. Я горячий сторонник способов так называемой зеленой прививки, когда прививаемые компоненты или хотя бы один из них (имеется в виду подвой) находятся в вегетирующем состоянии. Общеизвестно, что в это время ткани растения активно растут и развиваются, происходит интенсивное деление клеток. Поэтому срастание соединяемых частей проходит лучше и качественнее. Кроме того, одним из условий выполнения качественной прививки является совпадение камбиальных слоев, что при зеленой прививке достичь гораздо легче. Так, на международном конгрессе по виноградарству в Афинах в 1950 году было высказано общее мнение, что наиболее совершенным способом прививки винограда является зеленая прививка простой копулировкой. Аналогичного мнения придерживаются сотрудники Кишиневского СХИ во главе с А.С. Субботовичем. Приверженцами зеленой прививки являются А.А. Броденко (питомниководческое хозяйство ОАО «Раевское», Краснодарский край), И.А. Кострикин (ВНИИВиВ им. Я.И. Потапенко), П.П. Радчевский (Кубанский СХИ), а также многие другие виноградари. Лично мне больше нравится прививка зеленым черенком в расщеп зеленого подвойного побега и окулировка вприклад. К весомым достоинствам зеленой прививки относится простота и скорость выполнения, высокая приживаемость и качество срастания. Все это способствует высокой производительности труда.

3. Однако, несмотря на сказанное выше, другие способы прививок имеют полное право на существование и применение в личных хозяйствах. Описанный в вашей газете способ прививки при помощи вертикального сверления в подземный штамб, скорее всего, не получит широкого применения в промышленном (и личном тоже) виноградарстве из-за своей трудоемкости и некоторой громоздкости, что резко снижает производительность прививальщика. Кроме того, процесс усложняется необходимостью четкого подбора диаметров отверстия и черенка и зачисткой последнего до камбиального слоя. К тому же, по нашему мнению, при аналогичном способе прививки, но в расщеп штамба, легче добиться совпадения камбиальных слоев. Тем не менее, поскольку автор статьи с успехом пользуется данным способом прививки винограда, то, возможно, некоторым виноградарям-любителям стоит испытать его на своем участке, применительно к своим кустам и сортам. Следует также сказать, что описанный в статье способ прививки изучался в нашем институте (ВНИИВиВ им. Я.И. Потапенко) лет 30 тому назад, но не прижился и не пошел в производство, видимо, ввиду названных мною выше причин. И все же, не исключаю, что кто-то из любителей сочтет этот способ прививки уникальным для себя и будет с успехом его использовать…
ЭКСПЕРИМЕНТ ГЛУШКИНА. О многоцелевом применении полиэтиленовой пленки черного цвета при выращивании винограда (Н.В. ГЛУШКИН; № 2/2005)

…В сложнейшем  для виноградарей 2004 году, наблюдая трехнедельное отставание в развитии кустов, принял решение о наращивании суммы температур за счет повышения температурного фона, в целом на винограднике, путем концентрации тепла черной пленкой. В начале июля накрыл ею все междурядья, оставив не укрытыми лишь полосы шириной 80 см под кустами в ряду.

Удобнее всего пленку крепить кнопками-шпильками из 150-200 мм гвоздей и лоскутов из старых автомобильных камер, кожи старой обуви и других материалов (150 мм гвозди – для связных грунтов, 200 мм –  для песчаных и супесчаных).

В результате - смог сократить отставание в сроках созревания винограда: FV-3-15 - до 8 дней, Лоры, Ризамата, Фламинго, Талисмана (FV-6-6), Страшенского - до 12 дней, Виктории, Кишмиша лучистого, Голд-кишмиша, OV-6-пк, Галбены ноу, Тигина - до 10 дней (на участках, не укрытых пленкой, созревание отставало до 20 дней). Накопление сахара было удовлетворительным... 

          ТЕХНИЧЕСКИЕ ПРОСЯТ СЛОВА… (С.А. БОБКОВ; № 1/2005) 
        …Красное вино обладает и радиопротекторными свойствами. Даже у лиц, получивших большие дозы радиации в Чернобыле, при лечении принимавших по 150 г сухого красного вина 3 раза в день, отмечен вывод из организма радиоактивного цезия, существенно снижено содержание стронция-90, который провоцирует рак костного мозга. Ученые подтверждают, что красные вина, за счет антиоксиданта ресвератрола, предупреждают возникновение опухолей, в т. ч. злокачественных и даже способствуют ликвидации уже образовавшихся раковых клеток! 

Для красных вин, соков целесообразно выращивать ранние и средние к. у. сорта: Ильичевский ранний, Фиолетовый ранний, Голубок; перспективны Ливадийский черный и классический поздний сорт Каберне Совиньон
Белые вина не менее полезны. Они положительно воздействуют на легкие. Антиоксиданты белых вин помогают организму поддерживать необходимое активное функционирование легких, процесс дыхания облегчается.

Технология выращивания ранних и средних к. у. сортов с белой ягодой, таких как Бианка, Цветочный, Цитронный Магарача, Слава, Рисус, почти беззатратная… 

