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ВВЕДЕНИЕ
Одним из основных факторов, определяющим интенсифика​цию развития виноградарства, является сорт, а привитой культуры винограда - еще и сорт подвоя. Последний особую роль играет в Черноморской зоне Краснодарского края с большим разнообразием почв, к которым отношение подвоев не ординарное. Более того, из​вестные подвои обладают длинным периодом вегетации, в следст​вии чего в наших условиях не всегда хорошо вызревают, отличаются высокой пасынкообразующей способностью, а также поражаются листовой формой филлоксеры и другими болезнями. Поэтому одним из приоритетных направлений исследований Анапской зональной опытной станции виноградарства и виноделия является выведение новых сортов подвоев, которые, помимо устойчивости к корневой филлоксере, отличались бы высокой урожайностью, коротким пе​риодом вегетации, низкой пасынкообразующей способностью и по​вышенной устойчивостью к болезням и вредителям. Для достиже​ния этих целей нами использовались в качестве доноров различные сорта подвоев и европейского винограда. В данной брошюре приво​дятся сорта подвоев, как более изученных, полученных от скрещи​вания Филлоксероустойчивого Джемете с Берландиери х Рипариа СО4.
Вторым направлением селекционеров станции является выве​дение столовых сортов винограда с групповой устойчивостью к бо​лезням и вредителям, а из них - бессемянных сортов, что очень важ​но для курортной зоны Краснодарского края. При выведении техни​ческих сортов особое внимание уделяется их качеству и филлоксе​роустойчивое™. Целый ряд технических сортов с относительной устойчивостью к филлоксере, выведенных сотрудниками станции, можно выращивать в корнесобственной культуре. А это значит, что их можно использовать в качестве подвоев. Лозу, как побочную продукцию, заготавливать и направлять на прививку и получать урожай ягод винограда.
Естественно, что винограду новых технических сортов необ​ходимо определить направление его использования.
Отдел технологии виноделия создает из винограда качествен​ных сортов новые марки вин в сухом и десертном исполнении, а в
последнее время разрабатывает марки вин и напитки лечебной на​правленности.
В данной брошюре приводятся сорта подвоев, винограда, мар​ки вин и лечебно-профилактические напитки, созданные сотрудни​ками станции в основном в последнее время. При разработке неко​торых марок вин (Горгиппия, Черноморская роза) и лечебных на​питков принимали участие, помимо сотрудников АЗОСВиВ, и спе​циалисты других учреждений и предприятий.
СОРТА ПОДВОЕВ
АЗОС-1. Лист темно-зеленого цвета, средней величины, почти цельный, пятилопастной. Верхняя поверхность листа сетчато-морщинистая, края пластинки слегка загнуты вниз, слабоворонко-видной формы. Главные жилки на верхней поверхности листа зеле​ные, на нижней - чуть розоватые. Верхние вырезки щелевидные в виде входящего угла. Зубцы остротреугольные, зубчики треуголь​ные. Нижняя поверхность листа имеет слабое щетинистое опушение по жилкам. Черешковая выемка закрытая, яйцевидной формы. Че​решок слабо-вишневого цвета, равен центральной жилке листа. Длина черешка равна 15 см.
Сила роста кустов выше средней. Побеги пряморастущие. Ло​за коричневая равномерной окраски. Длина междоузлий 14-15 см. Развитие пасынков незначительное. Выход стандартных черенков составляет 180-210 тыс. с 1 гектара.
Степень поражаемости филлоксерой 2,5 балла. Развитие бо​лезней и известкового хлороза не наблюдается.
АЗОС-2. Лист средний, почковидной формы. Главных жилок три. Пластинка листа трехлопастная, почти цельная, поверхность пластинки переходит от гладкой к сетчато-морщинистой. Лист с от​гибающимися вверх краями. Главные жилки у основания светло-вишневые. Боковые вырезки мелкие, открытые в виде входящего уг​ла. Черешковая выемка открытая, широкая с плоскоокруглым дном. Зубчики мелкие, треугольные. Лист почти голый. Жилки покрыты щетинками. Черешок меньше главной жилки листа.
Лоза коричневого цвета с переходом к темно-коричневому. Длина междоузлий 14-16 см. Пасынки редкие, слаборазвитые. Осо-

бенности сорта - сильный рост кустов, раннее и полное вызревание лозы. Выход стандартных черенков составляет 150-180 тыс. йргук с 1 гектара.
Листовой формой филлоксеры не поражается. В дождливые годы наблюдаются отдельные пятна милдью. Проявления хлороза нет.
:
АЗОС-3. Лист темно-зеленый, средней величины, пятилопа​стной, мелкорассеченный, сетчато-морщинистый, с отгибающимися вверх краями. Форма листа воронковидная. Основные жилки на верхней части листа светло-зеленые, на нижней - слегка розоватые. Верхние вырезки открытые, лировидные, нижние - почти отсутст​вуют. Черешковая выемка открытая, сводчатая с округлым дном. Зубчики на концах лопастей узкотреугольные с вытянутой верши​ной, краевые зубчики треугольные с переходом на слабовыпуклые. Опушение на нижней стороне листа слабое, на жилках - щетинистое. Черешок зеленого, с розовым оттенком, цвета и равен центральной жилке листа. Лоза светло-коричневого цвета, на поперечном срезе округлая. Длина междоузлий 13-15 см.
Сила роста кустов средняя. Развитие побегов вертикальное. Особенностью сорта является равномерное развитие лозы с хоро​шим вызреванием и малым количеством пасынков. Выход стандарт​ных черенков с одного гектара составляет 180-200 тыс. штук.
Незначительное поражение листовой формой филлоксеры на​блюдается во второй половине вегетации и составляет 1,5-2 балла. В годы с большим количеством осадков может проявляться милдью в виде некротических пятен.
АЗОС-4. Лист темно-зеленый с металлическим отливом, средней величины, округлый, почти цельный, пятилопастной, слегка сетчатый, по краям волнистый, слабоворонковидной формы. Главные жилки сверху зеленые, снизу - с розовато-вишневым оттенком. Верхние вы​резки едва намечены в виде входящего угла. Зубцы на концах листовой пластинки треугольные с вытянутой слегка вершиной. Черешковая вы​емка открытая, округлая, с острым дном. На главных жилках листа имеются щетинки. Черешок листа меньше главной жилки. Лоза корич​невая, на поперечном срезе округлая, пасынки слабые, имеют незначи​тельную длину. Длина междоузлий 12-13 см.
Сила роста кустов слабая, форма кустов компактная, облег​чающая проведение технологических операций. Вызревание лозы раннее и полное. Выход стандартных черенков с гектара составляет 120-135 тыс. штук.
Поражений листовой формой филлоксеры, болезнями и хло​розом не наблюдается.
АЗОС-5. Лист средней величины, округлой формы, пятилопа-стной, среднерассеченный. Верхняя поверхность листа слегка пу​зырчатая, волнистая, воронковидная. Верхние и нижние жилки лис​та зеленые. Верхние вырезки открытые, сводчатые, с открытым дном. Нижние вырезки сходны с верхними, но выражены слабее. Зубцы по краям листа остротреугольные. Опушение на нижней по​верхности листа слабощетинистое по жилкам. Черешковая выемка закрытая с просветом овальной формы и заостренными краями. Че​решок равен центральной жилке листа. Лоза коричневая. Длина междоузлий 14-15 см.
Кусты сильнорослые. Вызревание побегов раннее и полное. Выход стандартных черенков с 1 гектара составляет 170-190 тыс. штук.
Листовой формой филлоксеры повреждается незначительно и в отдельные годы. Развитие других болезней не наблюдается.
Общей особенностью этих подвоев является их высокая ус​тойчивость к корневой форме филлоксеры, хлорозу и корнеобразо-вательная способность.
В настоящее время эти подвои размножаются в ряде хозяйств Краснодарского края. 
СТОЛОВЫЕ СОРТА ВИНОГРАДА
Сверхраннего срока созревания
Бригантина - (Молдова х Кардинал). Листья крупные и сред​ние, почти округлые, слаборассеченные. Верхняя поверхность ли​стьев гладкая, темно-зеленая, нижняя - имеет слабое паутинистое опушение. Верхние вырезки мелкие, едва намечены. Зубчики листь​ев остроугольные в сочетании с куполовидными. Черешковая выем​ка открытая, лировидная, с округлым дном. Черешок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, ширококонической формы, средней плотно​сти, массой 420 г. Ягоды крупные (7 г) или средние, округлой фор​мы, темно-красные, как у сорта Кардинал. Мякоть сочно-мясистая. Кожица средней плотности. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,3. Уро​жайность 130-150 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 7,8 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,6 балла.
Сорт устойчив к милдью. Устойчивость к оидиуму, серой гни​ли, вредителям, морозу повышенная.
Нежность (Молдова х Королева виноградников). Листья крупные, трехлопастные, почти округлые, слаборассеченные. Верх​няя поверхность листьев темно-зеленая, слегка морщинистая, ниж​няя - без опушения. Верхние вырезки неглубокие, открытые, в виде входящего угла. Зубчики на концах листьев треугольные, с широким основанием. Черешковая выемка лировидная с округлым дном. Че​решок меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, цилиндро-конические, массой 370 г. Ягоды крупные (7 г), овальные, белые, почти прозрачные, с нежной тающей мякотью. Кожица тонкая, эластичная. Вкус гармоничный, нежный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 0,9. Уро​жайность 110-145 ц/га при сахаристости 18-20 г/100 см3 и кислотно​сти 6,6 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,5 балла.
Сорт относительно устойчив к милдью. Устойчивость к ои​диуму, серой гнили, вредителям, морозу повышенная.
Раннего срока созревания
Белый ранний - (гибрид Самаркандский 1788 х Жемчуг Са​ба). Листья крупные, широкояйцевидные или округлые, слаборассе-ченные, почти цельные. Верхняя поверхность листьев волнистая, темно-зеленая, без опушения. Верхние вырезки от мелких до сред​них, треугольные, нижние - открытые, остротреугольные. Черешко​вая выемка открытая, щелевидная. Черешок короче главной жилки.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, ширококонической формы, сред​ней плотности. Средняя масса грозди 455 г. Ягоды крупные (7 г), овальные, беловато-желтоватые, с янтарным отливом на солнечной стороне. Кожица тонкая, эластичная. Мякоть мясистая, нежная. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 0,8. Уро​жайность 100-130 ц/га, при сахаристости 17-18 г/100 см3 и кислотно​сти 6 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,6 балла.
Устойчивость к грибным болезням, вредителям и морозу на уровне сорта Шасла белая.
Кардинал анапский - (Криулянский х Кардинал). Листья очень крупные, пятилопастные. Верхняя поверхность листьев глад​кая, темно-зеленая, нижняя - без опушения. Верхние и нижние вы​резки листьев мелкие или едва намечены. Боковые зубчики тре​угольные в сочетании с куполовидными. Черешковая выемка свод​чатая с плоским дном. Черешок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, ширококонической формы, рых​лые, массой 450г. Ягоды крупные (8г), округлые, темно-синие. Мя​коть мясистая. Кожица прочная. Вкус приятный, освежающий.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,3. Урожайность 140 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности-7,8 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,6 балла. Устойчивость к милдью высокая, к оидиуму, серой гнили, вредителям, морозу средняя.
Лотос - (Криулянский х Янги ер). Листья средние, трех-, пя​тилопастные, округлые. Листовая пластинка сверху гладкая, темно-зеленая, нижняя - со слабовойлочным опушением. Верхние вырезки средние и мелкие, нижние - отсутствуют или в виде входящего угла. Черешковая выемка открытая с эллиптическим просветом. Зубчики на концах лопастей треугольные, вытянутые, с выпуклыми сторона​ми. Зубчики по краю наклонные, куполовидные.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, ширококонической формы, со средней массой 380 г. Ягоды средние, бессемянные, овальные, розо​вые. Кожица тонкая, но прочная. Мякоть сочно-мясистая. Вкус при​ятный.
Рост побегов средний, коэффициент плодоношения 1,3. Уро​жайность 120-140 ц/га. Транспортабельность слабая. Пригоден сорт для местного потребления в свежем виде и сушки. Дегустационная оценка 8,8 балла. Сахаристость при съемной зрелости 18-20 г/100 см3 и кислотность 7 г/дм3.
Устойчивость к грибным заболеваниям, морозу повышенная.
Лунный (Криулянский х Кардинал). Листья крупные, тем​но-зеленые, округлые, среднерассеченные. Верхняя поверхность листа гладкая, светло-зеленая, нижняя - со слабым паутинистым опушением. Верхние вырезки средние и мелкие, открытые, в виде входящего угла, нижние - мелкие, открытые, сводчатые. Зубчики на концах лопастей широкотреугольные с выпуклыми сторонами и за​кругленной вершиной. Зубчики по краям листьев куполовидные, с острыми вершинами. Черешковая выемка закрытая, с яйцевидным просветом и острым дном. Черешок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, массой 460 г, цилиндро-конические. Ягоды крупные (8 г), округлые, бело-розовые, с легким мускатным ароматом. Мякоть мясистая, хрустящая. Кожица проч​ная. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,4. Уро​жайность 140-150 ц/га при сахаристости 18 г/100 см3 и кислотности
7,5 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,7 балла.
Устойчивость к болезням, вредителям и морозу на уровне сор​та Кардинал.
Мускат АЗОС - (Чауш х Мускат гамбургский). Листья круп​ные, пятилопастные, среднерассеченные. Верхняя поверхность лис​та темно-зеленая, слегка волнистая, нижняя - имеет редкое войлоч​ное опушение. Верхние вырезки листьев открытые, лировидные, с узким устьем и округлым дном, нижние - едва намечены. Зубчики наклонно-треугольные по всей пластинке листа. Черешковая выемка почти закрытая, с узким овальным просветом. Черешок меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, цилиндро-конические, средней плотности и плотные, массой 400 г. Ягоды крупные (6 г), овальные, белые. Ко​жица тонкая. Мякоть сочно-мясистая, с сильным мускатным арома​том.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,8. Уро​жайность 135-160 ц/га. Сахаристость в период съемной зрелости 18 г/100 см3 при кислотности 7 г/дм3. Транспортабельность слабая. Де​густационная оценка 8,6 балла.
Устойчивость к грибным болезням, вредителям, морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
Мускат ранний - (Маленгр ранний х Мускат гамбургский). Листья средние, трехлопастные, слаборассеченные. Верхняя по​верхность листа воронковидная, складчатая, с загнутыми вверх краями, нижняя - имеет слабощетинистое опушение. Верхние вы​резки закрытые, с эллиптическим просветом. Зубчики на концах ло​пастей треугольные, оттянутые в острие, с широким основанием. Черешковая выемка лировидная.
Цветок обоеполый.
Гроздь средняя, цилиндро-коническая, рыхлая, массой 260 г. Ягоды крупные (6г), округлые, зеленовато-белые. Кожица тонкая, Мякоть сочно-мясистая. Вкус гармоничный, с тонким цитронно- мускатным ароматом. Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,1. Уро​жайность 90-120 ц/га при сахаристости 19 г/см3 и кислотности 6 г/дм3. Транспортабельность слабая. Дегустационная оценка 8,5 бал​ла.
Устойчивость к вредителям и болезням, морозу на уровне сор​та Мускат гамбургский.
Надежда АЗОС - (Молдова х Кардинал). Листья крупные, пя​тилопастные, темно-зеленые. Верхняя поверхность листьев гладкая, нижняя - имеет сильное паутинистое опушение. Верхние боковые вырезки глубокие, с овальным просветом. Зубчики на концах лопа​стей крупные, треугольные, с широким основанием. Зубчики по краю узкотреугольные, разнонаправленные. Черешковая выемка от​крытая, лировидная, с заостренным дном. Черешок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, ширококонические, рыхлые, массой 450 г и максимальным весом 2 кг. Ягоды крупные (8 г), овальные, темно-синие с восковым налетом. Кожица толстая и прочная. Мякоть мя​систая, хрустящая. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,4. Уро​жайность 130-150 ц/га при сахаристости 18 г/100 см3 и кислотности 7,8 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,9 балла.
Сорт относительно устойчив к милдью. Устойчивость к ои​диуму, серой гнили повышенная.
Тамань - (Криулянский х Кардинал). Листья очень крупные, пятилопастные, сильнорассеченные. Нижняя поверхность листьев имеет слегка щетинистое опушение, верхняя - гладкая, темно-зеленая. Верхние боковые вырезки открытые, с эллиптическим про​светом, а нижние - щелевидные, в виде входящего угла. Зубчики на концах лопастей остроугольные в сочетании с куполовидными. Че​решковая выемка открытая, сводчатая. Черешок равен главной жил​ке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди очень крупные, ширококонические, массой 570 г. Яго​ды крупные (9 г), округлые, темно-красные, как у сорта Кардинал. Мякоть мясистая, хрустящая, дольчатая, с темными полосками. Вкус гармоничный, с легким мускатным ароматом.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,1. Уро​жайность 120-160 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 7 г/дм3. Транспортабельность высокая. Дегустационная оценка 9,0 балла.
Устойчивость к вредителям, болезням, морозу на уровне сорта Кардинал
Фантазия (Криулянский х Янги ер). Листья очень крупные, пятилонаетные. Верхняя поверхность их волнистая, светло-зеленая, нижняя - без опушения. Верхние и нижние вырезки сильноразрезные. Верхние вырезки глубокие, открытые, с округлым дном. Нижние вы​резки средней рассеченности, открытые, щелевидные, с округлым дном. Зубчики на концах лопастей листьев остроугольные в сочета​нии с куполовидными. Черешковая выемка открытая, лировидная. Черешок равен или несколько длиннее главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, массой 500 г. Максимальный вес грозди 2 кг и более. Ягоды крупные (6-8 г), удлиненные, розовой ок​раски. Кожица толстая, прочная. Мякоть сочно-мясистая. Вкус при​ятный, гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 0,7. Уро​жайность 120-160 ц/га. Сахаристость 17-18 г/100 см3 при кислотно​сти 7 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 9,0 балла.
Устойчивость к вредителям, болезням и морозу средняя.
Юлия - (гибрид Самаркандский 1788 х Жемчуг Саба). Листья средние, трех-, пятилопастные, сверху сетчато-морщинистые. Ниж​няя поверхность листьев имеет слабое паутинистое опушение. Верхние вырезки глубокие, открытые, щелевидные; нижние - мел​кие, открытые, в виде входящего угла. Черешковая выемка с просве​том овальной формы. Зубчики на концах лопастей треугольные, расширенные у основания. Краевые зубчики куполовидные.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, ширококонической формы. Сред​няя масса 455 г. Ягоды крупные (7 г), со слабопритупленным кончиком, продолговатые, темно-синей окраски. Кожица прочная, толстая. Мякоть мясисто-сочная. Вкус гармоничный.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,0. Уро​жайность 120-140 ц/га. Сорт отличается высокой товарностью и хо​рошим качеством ягод. Сахаристость в период съемной зрелости 18 г/100 см3, кислотность 7 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегу​стационная оценка 8,4 балла.
Устойчивость к милдью, серой гнили, морозу средняя. К оидиуму на уровне сорта Жемчуг Саба.
Среднего срока созревания
Жемчуг Анапы - (Криулянский х Янги ер). Листья средней величины. Верхняя поверхность их гладкая, зеленая. Верхние вы​резки глубокие, закрытые с овально-яйцевидным просветом. Ниж​ние вырезки мелкие, в виде входящего угла. Черешковая выемка от​крытая, лировидная. Зубчики на концах лопастей крупные, острые. Зубчики по краю - треугольно-пиловидные. Опушение на нижней поверхности листа сильное, войлочное. Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, рыхлые, со средней массой 465 г. Ягоды средние (4 г), бессемянные, округлые, белые. Кожица проч​ная. Мякоть сочно-мясистая. Вкус гармоничный.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 120-140 ц/га. Транспортабельность средняя. Пригоден для местного потребления в свежем виде и сушки, варенья. Сахари​стость 18-20 г/100 см3 при кислотности 7,2 г/дм3. Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям, морозу повышенная.
Кишмиш розовый АЗОС - (Криулянский х Янги ер). Листья очень крупные, пятдагопастные, темно-зеленые, среднерассеченные. Верхняя поверхность листьев гладкая, нижняя - имеет щетинистое опушение по жилкам листа. Нижние и верхние боковые вырезки средней рассеченности, щелевидные. Зубчики на концах лопастей треугольные. Черешковая выемка открытая, стрельчатая, с округлым дном. Черешок меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.Грозди очень крупные, рыхлые, со средней массой 520 г. Мак​симальный вес 2 кг. Ягоды крупные, овальные, розовые, почти про​зрачные, со средней массой 4 г. Кожица тонкая. Мякоть сочно-мясистая, тающая, бессемянная.
Рост кустов сильный. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 120-140 ц/га. Сахаристость 19-20 г/100 см3, кислотность 6 г/дм . Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 9,0 баллов.
Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям повышен​ная. Морозоустойчивость средняя.
Маринка - (Нимранг х Сейв Виллар 20-473). Листья средние и мелкие, пятилопастные, среднерассеченные. Верхняя поверхность светло-зеленая, гладкая, нижняя - без опушения. Верхние боковые вырезки средней величины, открытые или закрытые, с эллиптиче​ским просветом. Нижние вырезки мелкие. Зубчики на концах лопа​стей средние или мелкие со слабовыпуклыми сторонами.
Цветок обоеполый.
Грозди средние и крупные, рыхлые, массой 360г. Ягоды круп​ные (6 г), яйцевидной формы, янтарно-белые с розовым отливом. Кожица прочная. Мякоть мясисто-сочная. Вкус приятный, с силь​ным мускатным ароматом.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,1. Уро​жайность 140-160 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 7,8 г/дм3. Транспортабельность и лежкость высокие. Дегустационная оценка 8,7 балла.
Сорт устойчив к милдью. Устойчивость к оидиуму, серой гни​ли, морозу средняя.
Победитель - (Нимранг х Мускат гамбургский). Листья круп​ные и средние, светло-зеленые, пятилопастные, округлые. Верхняя поверхность листа темно-зеленая, почти гладкая, нижняя - имеет среднее паутинистое опушение. Листья слаборассеченные. Вырезки на концах лопастей треугольные. Верхние вырезки мелкие, откры​тые, клиновидные. Черешковая выемка закрытая с овальным про​светом. Черешок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди очень крупные, широко-конические, со средней массой 600-800 г. Ягоды овальные, крупные (8-10 г), красные. Кожица тол​стая. Мякоть мясистая. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,0. Уро​жайность 120-125 ц/га при сахаристости 17 г/100 см и кислотности 7,4 г/дм3. Дегустационная оценка 8,7 балла. Транспортабельность высокая. Сорт пригоден для местного потребления в свежем виде, а также для перевозок на дальние расстояния.
Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям и морозу на уровне copia Нимранг.
Романтика - (Криулянский х Янги ер). Листья крупные, пяти​лопастные, темно-зеленые, слаборассеченные. Верхняя поверхность их слегка волнистая, темно-зеленая, нижняя - с редким щетинистым опушением. Зубчики на концах лопастей треугольные с широким основанием. Верхние и нижние боковые вырезки едва намечены. Черешковая выемка открытая, стрельчатая, с округлым дном.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, цилиндро-конические, средней плотности и плотные, массой 700 г. Ягоды крупные (5 г), округлые, темно-фиолетовые. Кожица плотная. Мякоть мясистая, бессемянная, реже с недоразвитыми семенами. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,4. Уро​жайность 120-140 ц/га. Сахаристость 20 г/100 см3 при кислотности 7 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 9,2 балла.
Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям, морозу повышенная.
Хрустящий - (Нимранг х Жемчуг Саба). Листья очень круп​ные, цельные, округлые. Верхняя поверхность листьев блестящая, темно-зеленая, нижняя - имеет слабое паутинистое опушение. Верхние боковые вырезки слегка намечены. Черешковая выемка от​крытая, лировидная, с острым дном. Зубчики на концах лопастей треугольные.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, ширококонической формы. Средняя масса грозди 600 г. Ягоды крупные (7 г), округлые, бело-розовые. Кожица тонкая, но прочная. Мякоть мясистая, хрустящая, с приятным пло​довым привкусом.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 0,8. Уро​жайность 100-130 ц/га. Сорт отличается высокой товарностью и ле​чебно-диетическим качеством. Сахаристость в период съемной зре​лости 18 г/100 см3 при кислотности 4-5 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,7 балла.
Устойчивость к грибным болезням, вредителям, морозу на уровне сорта Жемчуг Саба.
Эллада - (Молдова х Королева виноградников). Листья очень крупные. Верхняя поверхность листьев темно-зеленая, морщини​стая, с четко выраженными жилками, нижняя - имеет щетинистое опушение. Верхние и нижние вырезки листьев мелкие щелевидные. Верхние и нижние зубчики на концах лопастей треугольные с широ​ким основанием. Зубчики по краю листа треугольные и чередуются с куполовидными. Черешок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, рыхлые, со средней массой 380 г. Ягоды крупные, овальные, сплющенные, белые. Кожица тонкая, но прочная. Мякоть мясистая с легким мускатным ароматом. Вкус гар​моничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,1. Уро​жайность 100-120 ц/га при сахаристости 18-20 г/100 см3 и кислотно​сти 7,2 г/дм3. Транспортабельность средняя. Пригоден для местного потребления в свежем виде, компотов, варенья. Дегустационная оценка 8,6 балла.
Сорт относительно устойчив к милдью (2,9 балла). Устойчи​вость к оидиуму, серой гнили, вредителям, морозу на уровне сорта Молдова.
Позднего срока созревания
Витязь - (гибрид Самаркандский 1788 х Сенсо). Листья сред​ние, темно-зеленые, трехлопастные. Нижняя поверхность голая. Верхние вырезки закрытые, с овальным просветом. Нижние вырезки едва намечены или мелкие. Зубцы на концах лопастей треугольные, с широким основанием. Краевые зубчики куполовидные. Черешко​вая выемка открытая, лировидная, узкая, с открытым дном.
 Цветок обоеполый. -шМ   Грозди крупные, ширококонические, рыхлые, массой 800 г. Ягоды очень крупные (8-10 г), удлиненные, темно-синей окраски с сильным пруиновым налетом. Кожица тонкая, но прочная. Мякоть мясистая. Вкус приятный, гармоничный.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 0,8. Уро​жайность 130-140 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3, кислотности 7,8 г/дм3. Транспортабельность и лежкость средние. Дегустационная оценка 8,6 балла.
Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям, морозу на уровне сорта Сенсо.
Горгиппия - (гибрид Самаркандский х Мускат гамбургский). Листья средние, почти округлые, слаборассеченные, чаще трехлопаст​ные. Верхняя пластинка листа волнистая, темно-зеленая, с матовым от​тенком. Нижняя поверхность листа имеет сильное паутинистое опуше​ние. Верхние вырезки открытые, неглубокие, тогда как нижние вырез​ки листьев едва намечены, открытые. Зубчики на концах лопастей тре​угольные с острой вершиной. Зубчики по краям листьев пиловидные, треугольные. Черешок меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, ширококонические, средней плотности, мас​сой 530 г. Ягоды крупные (7 г), овальные, красные. Кожица плотная. Мякоть мясисто-сочная. Вкус гармоничный. Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,3. Урожайность 130 ц/га при сахари​стости 17,5 г/100 см3 и кислотности 7,3 дм3. Дегустационная оценка 8,5 балла. Транспортабельность средняя. Пригоден для местного по​требления в свежем виде. Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям, морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
Зори Анапы - (Криулянский х Кардинал). Листья очень круп​ные, почти округлые. Верхняя поверхность листьев гладкая, светло-зеленая, нижняя - без опушения. Верхние и нижние вырезки листьев открытые, мелкие, в виде входящего угла. Зубчики на концах лопа​стей треугольные, с широким основанием. Черешковая выемка от​крытая, лировидная, с округлым дном. Черешок меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, цилиндро-конические, средней плотности, массой 430 г. Ягоды крупные (6 г), округлой формы, красные. Мя​коть сочно-мясистая с сильным мускатным ароматом. Кожица проч​ная. Вкус гармоничный, освежающий.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,4. Уро​жайность 150 ц/га, в период съемной зрелости сахаристость 17,5 г/100 см3 при кислотности 8,0 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,7 балла.
Устойчивость к милдью высокая, к оидиуму, серой гнили, вредителям, морозу - средняя.
Матовый - (Чауш х Мускат гамбургский). Листья крупные, пятилопастные, глубокорассеченные. Верхняя поверхность крупно​пузырчатая, темно-зеленая, нижняя - имеет сильное щетинисто-паутинистое опушение. Верхние вырезки закрытые с овальным про​светом или открытые, лировидные, нижние - открытые, в виде вхо​дящего угла. Зубчики на концах лопастей треугольные с выпуклыми сторонами. Черешковая выемка закрытая с эллиптическим просве​том, иногда открытая, лировидная, с узким устьем и острым дном.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, цилиндро-конические, средней плотности, массой 380г. Ягоды средние (6г), округлые, светло-зеленые, с сильным восковым налетом. Кожица толстая. Мякоть сочно-мясистая, с сильным мускатным ароматом.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 120-140 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 8 г/дм3. Транспортабельность и лежкость средние. Дегустационная оценка 8,5 балла.
Устойчивость к болезням, вредителям, морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
Мержаниани - (Молдова х Кардинал). Листья крупные, почти округлые, среднерассеченные. Верхняя поверхность их волнистая, светло-зеленая, нижняя - без опушения. Верхние вырезки средней рассеченности, открытые, лировидные, с овальным просветом. Верхние зубчики на концах лопастей треугольные, с широким осно​ванием. Зубчики на нижней поверхности листьев треугольные с вы​пуклым основанием.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, рыхлые, массой 370 г. Ягоды крупные (7 г), красно-фиолетовые, овальные. Кожица плотная. Мя​коть сочно-мясистая. Вкус освежающий.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 0,9. Уро​жайность 110-130 ц/га. Сахаристость 17 г/100 см3 при кислотности 8 г/дм3. Транспортабельность на уровне сорта Молдова. Дегустацион​ная оценка 8,4 балла.
Сорт относительно устойчив к милдью. Устойчивость к ои​диуму, серой гнили, морозу на уровне сорта Кардинал.
Мускат анапский - (Пухляковский х Мускат александрий​ский). Листья средние, трех-, пятилопастные, средне или сильнорас-сеченные. Верхняя поверхность листьев сетчато-морщинистая, тем​но-зеленая, нижняя - имеет щетинистое опушение. Верхние вырезки глубокие, закрытые, с овальным просветом, реже средние, откры​тые, лировидные, в виде входящего угла. Нижние вырезки мелкие. Зубчики на концах лопастей треугольные, с широким основанием или пиловидные. Черешковая выемка открытая, лировидная.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, цилиндроконические, средней плотности, массой 370 г. Ягоды средние (6 г), белые. Кожица толстая. Мякоть сочно-мясистая. Вкус приятный, с сильным мускатным ароматом.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,0. Уро​жайность 110-130 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 7,8 г/дм3. Транспортабельность средняя. Дегустационная оценка 8,3 балла.
Устойчивость к вредителям и болезням, морозу на уровне сор​та Мускат гамбургский.
Овальный - (Пухляковский х Мускат гамбургский). Листья средние и крупные, пятилопастные, слаборассеченные. Верхняя по​верхность темно-зеленая, нижняя - имеет щетинки по центральной жилке листа. Черешковая выемка закрытая, эллиптической формы. Верхние боковые вырезки закрытые, щелевидные, с округлым дном, нижние - едва намечены. Зубчики по краям листа треугольные. Че​решок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, цилиндро-конические, средней плотности, массой 300 г. Ягоды крупные (6 г), овальные, белые. Кожица плот​ная. Мякоть сочно-мясистая, гармоничного вкуса.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,3. Уро​жайность 100-120 ц/га. Сахаристость в период съемной зрелости 17 г/100 см3 при кислотности 8 г/дм3. Транспортабельность удовлетво​рительная. Дегустационная оценка 8,4 балла.
Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям и морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
Прикубанский (Криулянский х Кардинал). Листья крупные, пятилопастные, среднерассеченные. Верхняя поверхность листьев гладкая, светло-зеленая, нижняя - имеет по всей поверхности щети​нистое опушение. Верхние и нижние вырезки открытые, щелевид-ные. Зубчики листьев с острыми вершинами. Черешковая выемка открытая, стрельчатая, равносторонняя, с открытым дном. Черешок чуть меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, цилиндро-конические, средней массой 420 г. Ягоды крупные (7г), округлые, с впадиной у основания, темно-фиолетовые. Кожица толстая и прочная. Мякоть мясистая. Вкус ос​вежающий.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 0,9. Уро​жайность 120-140 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 8 г/дм3. Транспортабельность и товарность высокие. Дегустационная оценка 8,6 балла.
Сорт устойчив к милдью, оидиуму, серой гнили, морозу ус​тойчивость повышенная.
Черномор анапский - (Нимранг х Мускат гамбургский). Ли​стья средней величины и крупные, среднеразрезные, пятилопастные, сетчато-морщинистые. Нижняя поверхность листьев имеет слабое паутинистое опушение. Верхняя поверхность листа темно-зеленая, слегка волнистая. Верхние боковые вырезки лировидные или закры​тые, с эллиптическим просветом, нижние - в виде входящего угла. Черешковая выемка открытая, сводчатая. Зубчики на концах лопа​стей мелкие, острые. Краевые зубчики мелкие, довольно открытые со слабовыпуклыми сторонами.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные, ширококонические, средней плотности, средней массой 460 г. Ягоды крупные (7 г), округлые, красно-фиолетовые. Кожица плотная. Мякоть мясистая, плотная. Вкус гар​моничный, приятный.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 0,9. Уро​жайность 130-160 ц/га. Сахаристость 16 г/100 см3 при кислотности 8 г/дм3. Дегустационная оценка 8,6 балла.
Устойчивость к милдью, оидиуму, серой гнили, вредителям, морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
ТЕХНИЧЕСКИЕ СОРТА ВИНОГРАДА
Раннего срока созревания
Анапский ранний - (Серексия х Ркацители). Сорт универ​сальный. Листья средней величины, пятилопастные, среднерассе​ченные, сетчато-морщинистые. Нижняя поверхность листьев имеет слабое паутинистое опушение. Верхние боковые вырезки средней рассеченности, закрытые, с эллиптическим просветом, нижние -мелкие, щелевидные. Зубчики на концах лопастей вытянутые в ост​рие. Черешковая выемка открытая, сводчатая, с плоским дном.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, конические, средней плотности, массой 350 г. Ягоды средние, белые, округлые. Кожица плотная. Мякоть мясисто-сочная. Вкус гармоничный.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность ПО ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 7 г/дм3. Дегустационная оценка сухих вин 8,6 балла, десертных - 8,8 балла.
Устойчивость к вредителям, болезням, морозу на уровне сорта Ркацители.
Среднего срока созревания
Анапский устойчивый - (Мускат гамбургский х Филлоксе​роустойчивый Джемете). Листья крупные, пятилопастные, сильно-рассеченные, слегка пузырчатые. Нижняя поверхность листьев имеет щетинистое опушение по жилкам. Верхние боковые вырезки за​крытые, с эллиптическим просветом, нижние - открытые, в виде входящего угла. Зубчики на концах лопастей вытянутые в острие или пиловидные.
Цветок обоеполый.
Грозди крупные и средние, цилиндро-конические, рыхлые, массой 250 г. Ягоды средние, округлые, белые. Кожица плотная. Мякоть сочная. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 100-120 ц/га при сахаристости 19-20 г/100 см3 и кислотно​сти 8,5 г/дм3. Дегустационная оценка сухих вин 8,6 балла, десертных - 8,9 балла. Десертные вина соломенного цвета, гармоничные, сла​женные, с ароматом цветов.
Устойчивость к филлоксере высокая, к грибным заболеваниям и морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
Бархатный - (Кировобадский столовый х Мускат гамбург​ский). Листья очень крупные, пятилопастные, сильнорассеченные. Пластинка листа воронковидная. Верхняя поверхность листьев сет-чато-морщинистая, матовая, нижняя - имеет среднее щетинистое опушение. Верхние вырезки глубокие, закрытые и с широким овальным просветом. Нижние вырезки средней рассеченности, от​крытые, лировидные или сводчатые, с заостренным углом. Зубчики на концах лопастей длинные, узкие, с вогнутыми сторонами. Зубчи​ки по краям крупные, пиловидные. Черешковая выемка открытая, лировидная, с острым дном.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, рыхлые, массой 260 г. Ягоды средние, ок​руглые, желто-зеленые, с солнечной стороны янтарные. Кожица тонкая. Мякоть сочная, нежная с сильным мускатным ароматом.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,5. Уро​жайность 140-180 ц/га при сахаристости 20 г/100 см3 и кислотности 8 г/дм3. Из этого сорта готовится десертное марочное вино "Золотой берег", которое ценится за выраженный мускатный аромат, перехо​дящий во вкусе в нежно-цитронные тона.
Устойчивость к грибным заболеваниям, вредителям, морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
Красностоп АЗОС - (Филлоксероустойчивый Джемете х Красностоп анапский). Листья средней величины, трех- и пятилопа​стные, слаборассеченные. Верхняя поверхность листа гладкая, тем​но-зеленая. Нижняя поверхность листьев имеет на основных жилках слабые щетинки. Верхние боковые вырезки открытые, мелкие, ще-левидные, нижние - едва намечены. Зубчики на концах лопастей уз​котреугольные. Черешковая выемка открытая, лировидная с округ​лым дном. Черешок меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди средней плотности, массой 120-130 г. Ягоды средней величины, округлые, темно-синие. Кожица плотная. Мякоть сочная, сок не окрашен. Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,3. Урожайность 120 ц/га при сахаристости 19,0-24,0 г/100 см3 и ки​слотности 8,9 г/дм3. Устойчивость сорта к филлоксере 2,8 балла, к грибным заболеваниям - на уровне сорта Красностоп анапский. Из сорта Красностоп АЗОС готовится десертное вино "Синдика".
Рислинг АЗОС - (Филлоксероустойчивый Джемете х Рислинг рейнский). Листья средней величины, пятилопастные, сильнорассе​ченные, сетчато-морщинистые. Нижняя поверхность листа имеет среднещетинистое опушение. Верхние вырезки глубокие, в основ​ном закрытые, с яйцевидным просветом. Зубчики на концах лопа​стей треугольные и пиловидные. Черешок короче главной жилки. Черешковая выемка закрытая.
Цветок обоеполый.
Грозди средней величины, цилиндрической формы, средней плотности, массой 200 г. Ягоды средние, округлые, белые. Кожица плотная. Мякоть сочная. Вкус гармоничный.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 110-115 ц/га при сахаристости 18 г/100 см3 и кислотности 8,0-9,0 г/дм3.
Сорт относительно устойчив к филлоксере (3 балла). К гриб​ным заболеваниям и морозу на уровне сорта Рислинг рейнский.
Позднего срока созревания
Дионис - (Красностоп анапский х Филлоксероустойчивый Джемете).   Листья  средней  величины,  округлой  формы,  темнозеленые, пятилопастные, средней рассеченности. Верхняя поверх​ность гладкая, нижняя - имеет среднее щетинистое опушение по жилкам. Зубчики на концах лопастей куполовидные с широким ос​нованием. Черешковая выемка открытая, сводчатая.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, цилиндро-конические, средней плотности, массой 350 г. Ягоды средние, выравненные, округлой формы, темно-синие. Сок не окрашен. Кожица толстая, мякоть сочная.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,3. Уро​жайность 110-120 ц/га при сахаристости ягод 18,0 г/см3 и кислотно​сти 8,0 г/дм3.
Относительно устойчив к филлоксере, к грибным заболевани​ям, морозу - на уровне сорта Красностоп анапский.
Достойный - (Филлоксероустойчивый Джемете х Мускат гамбургский). Листья очень крупные, пятилопастные. Верхняя по​верхность их темно-зеленая, гладкая, слегка желобчатая, средней рассеченности, нижняя - имеет щетинистое опушение. Верхние вы​резки глубокие, закрытые, лировидные, с округлым дном. Нижние вырезки закрытые. Зубчики на концах лопастей треугольные, ост​рые. Черешковая выемка закрытая или открытая, с округлым дном.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, цилиндро-конические, средней плотности и массой 240 г. Ягоды средние, выравненные, округлой формы, темно-синие. Сок не окрашен. Кожица толстая. Мякоть сочная.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,4. Уро​жайность 115-130 ц/га при сахаристости 20 г/100 см3 и кислотности 8,9 г/дм3. Дегустационная оценка десертного вина 8,8 балла, сухого -8,4 балла. Десертные вина имеют гранатовый цвет с терново-ежевичным тоном, полные, слаженные.
Устойчивость сорта к филлоксере высокая, к грибным заболе​ваниям и морозу на уровне сорта Мускат гамбургский.
Каберне АЗОС - (Филлоксероустойчивый Джемете х Каберне Совиньон). Листья крупные, пятилопастные, сильноразрезные. Верхняя поверхность сетчато-морщинистая, темно-зеленого цвета. Нижняя поверхность листьев имеет сильное паутинистое опушение. Верхние боковые вырезки закрытые с эллиптическим просветом и округлым дном. Зубчики на концах лопастей треугольные, прямые. Черешковая выемка открытая, лировидная, с округлым дном. Чере​шок чуть меньше главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, цилиндро-конической формы, рыхлые, мас​сой 250-300 г. Ягоды средние, выравненные, округлой формы, тем​но-синие. Мякоть сочная. Сок не окрашен. Кожица прочная.
Рост кустов сильный. Коэффициент плодоношения 1,3. Уро​жайность 120-130 ц/га при сахаристости ягод 17,0-19,0 г/100 см3 и кислотности 8,8 г/дм3.
Относительно устойчив к филлоксере, к грибным заболевани​ям и морозу - на уровне сорта Каберне Совиньон.
Из этого сорта готовится сухое марочное вино "Легкая вуаль".
Красностоп анапский - выделен в результате клоновой се​лекции в насаждениях сорта Красностоп золотовский и характеризу​ется более крупной гроздью, повышенной урожайностью. Листья средние, округлые, трех-, пятилопастные, средние, реже сильнорас-сеченные. Пластинка листьев с приподнятыми нижними лопастями. Верхняя поверхность слегка блестящая, от гладкой до мелкопузыр​чатой, нижняя - имеет густое, щетинисто-паутинистое опушение. Верхние вырезки листьев средние, открытые, лировидные или за​крытые, с яйцевидным просветом. Нижние вырезки мелкие, откры​тые, в виде входящего угла. Черешковая выемка открытая, лировид​ная, с округлым дном. Зубчики на концах лопастей широкоугольные с выпуклыми сторонами.
Цветок обоеполый.
Грозди средние (130 г), цилиндро-конические, средней плот​ности или плотные. Ягоды мелкие, округлые, темно-синие. Мякоть сочная. Кожица средней прочности.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 110 ц/га при сахаристости 20-22 г/100 см3 и кислотности 9-12 г/дм3. Дегустационная оценка десертных вин 9,6 балла. Десерт​ные вина с интенсивной окраской, приятным ароматом, смородин​ного тона, мягким гармоничным вкусом.
Устойчивость к болезням, вредителям на уровне большинства сортов Витис винифера. Зимостойкость повышенная.Кубанец - (Филлоксероустойчивый Джемете х Красностоп анапский). Листья крупные и средние, темно-зеленые, гладкие, бле​стящие, среднерассеченные, пятилопастные. Нижняя поверхность листа имеет сильное паутинистое опушение. Верхние вырезки глу​бокие, закрытые, с яйцевидным просветом и округлым дном, ниж​ние - закрытые, со щелевидным просветом. Зубчики на концах лопа​стей треугольные и пиловидные. Черешковая выемка лировидная, с округлым дном. Черешок равен главной жилке листа.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, конической формы, рыхлые, массой 240 г. Ягоды средние, округлые, темно-синие. Кожица плотная. Мякоть сочная. Сок не окрашен.
Рост побегов сильный. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 100-120 ц/га при сахаристости 17 г/100 см3 и кислотности 9 г/дм3. Дегустационная оценка сухих вин 8,4 балла, вина интенсив​но окрашены, освежающие.
Сорт относительно устойчив к филлоксере. Устойчивость к грибным заболеваниям и морозу на уровне сорта Красностоп анап​ский.
Лазурный - (Филлоксероустойчивый Джемете х Каберне Со-виньон). Листья средней величины, пятилопастные, округлой фор​мы. Верхняя поверхность сильнопузырчатая. На нижней поверхно​сти листа между главными жилками паутинистое опушение. Верх​ние боковые вырезки глубокие, лопасти открытые. Зубчики на кон​цах лопастей с выпукло-вогнутыми сторонами. Черешковая выемка овальная, с округлым дном. Черешок короче главной жилки листа.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, цилиндро-конической формы, средней плот​ности, массой 240 г. Ягоды средние, выравненные, округлой формы, темно-синие. Кожица толстая. Мякоть сочная. Сок не окрашен.
Рост кустов сильный. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность 120-130 ц/га при сахаристости 18,0 г/100 см3 и кислотно​сти 8,0 г/дм3. Устойчивость сорта к филлоксере - 2,9 балла, грибным заболеваниям - на уровне сорта Каберне Совиньон.
Меркурий - (Филлоксероустойчивый Джемете х Мускат Гам​бургский). Листья крупные, пятилопастные, округлой формы, средней рассеченности. Верхняя поверхность темно-зеленая, крупнопу​зырчатая. На нижней поверхности листа легкое паутинистое опуше​ние. Верхние боковые вырезки открытые, в виде входящего угла. Зубчики на концах лопастей треугольные, с широким основанием. Черешок равен главной жилке листа. Черешковая выемка закрытая.
Цветок обоеполый.
Грозди средние и крупные, конической формы, плотные и средней плотности, массой 320 г. Ягоды средние и крупные, округ​лые, темно-синие, кожица плотная. Мякоть сочная. Сок не окрашен.
Рост кустов сильный. Коэффициент плодоношения 1,2. Уро​жайность ПО ц/га при сахаристости ягод 17,0-17,5 г/100 см и ки​слотности 9,5 г/дм3.
Сорт относительно устойчив к филлоксере (2,9-3 балла). Ус​тойчивость к грибным заболеваниям и морозу на уровне сорта Мус​кат Гамбургский.
Памяти Зоткиной - (Филлоксероустойчивый Джемете х Красностоп анапский). Листья средней величины, слегка вытянутые, светло-зеленые, средней рассеченности. Верхняя поверхность листа гладкая, нижняя - имеет по жилкам листа слабопаутинистое опуше​ние. Зубчики на концах лопастей треугольные с широким основани​ем. Зубчики по краям мелкие, куполовидные. Черешковая выемка открытая, лировидная.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, рыхлые, массой 240 г, конической формы. Ягоды средней величины, округлые, серо-красные. Кожица плотная. Мякоть сочная. Сок не окрашен.
Рост кустов сильный . Коэффициент плодоношения 1,3. Урожайность 120 ц/га при сахаристости 18,7 г/100 см3 и кислотности 8,5 г/дм3. Сорт относительно устойчив к филлоксере (2,9 балла). Ус​тойчивость к болезням, вредителям, морозу на уровне сорта Красно​стоп анапский.
Рубин АЗОС - (Хиндогны х Красностоп анапский). Листья средней величины, округлые, темно-зеленые, пятилопастные, слабо-рассеченные. Верхняя поверхность листа гладкая, нижняя - имеет слабое паутинистое опушение. Верхние вырезки открытые в виде входящего угла, нижние - открытые, едва намечены. Зубчики на концах лопастей куполовидные, с широким основанием. Зубчики по краям мелкие, куполовидные. Черешковая выемка открытая, лиро-видная, разносторонняя. Черешок меньше главной жилки.
Цветок обоеполый.
Грозди средние, рыхлые, массой 200 г. Ягоды средней вели​чины, округлые, темно-синие, кожица плотная. Мякоть сочная. Сок ягод интенсивно окрашен.
Рост побегов средний. Коэффициент плодоношения 1,5. Уро​жайность 110-120 ц/га при сахаристости 23 г/100 см3 и кислотности 8,7 г/дм3. Дегустационная оценка десертных вин 9,7 балла. Вина ин​тенсивного темно-рубинового цвета. Во вкусе мягкие, с шоколад​ным тоном, гармоничные.
Устойчивость к болезням, вредителям, морозу на уровне сорта Красностоп анапский.
МАРОЧНЫЕ ВИНА
Десертные вина
Бархатный сезон из сорта Достойный, темно-гранатового цвета, полное, мужественное, гармоничное с тонами черной сморо​дины и ежевики, пикатной свежестью лесных ягод.
Букет Анапы - купажное вино (Алиготе, Каберне, Мускат гамбургский) приятного розового цвета, с легким мускатным арома​том, полное.
Золотой берег из сорта Бархатный, янтарного цвета, с мускат​ным ароматом и цитронными тонами.
Синдика из сорта Каберне АЗОС, темно-рубинового цвета, полное, мужественное, с черносливовыми и шоколадными тонами.
Черноморская роза - купажное вино из виноматериалов сор​тов Бархатный и Красностоп анапский, с мускатным ароматом, тер-ново-смородиновыми тонами и приятной свежестью.
Сухие вина
Достойное Анапы из сорта Достойный, интенсивного темно-рубинового цвета, полное, бархатное, с гармоничным сочетанием во вкусе свежести и тонов черной смородины.
Легкая вуаль из сорта Каберне АЗОС, темно-вишневого цве​та, мягкое, гармоничное, с тонами, присущими сорту Каберне Со-виньон и черной смородине.
Особенностью вышеперечисленных марок вин является то, что они почти или совсем не содержат гликозидов, как и вина из классических сортов винограда, так как эти вещества отсутствуют в их родительских парах и, более того, большинство сортов из кото​рых делают эти вина, не прививаются на американские подвои, а выращиваются в корнесобственной культуре.
Кроме того, эти вина с выдержкой улучшают свои качества: появляются сафьяновые и пасленовые тона, становятся более пол​ными и гармоничными.
Разрабатываемые десертные и полусухие вина из сорта Рубин АЗОС отличаются необыкновенно высоким качеством - густой мас​лянистой консистенцией, интенсивной темно-рубиновой окраской, мужественной полнотой, нежным тоном шоколада и долго запоми​нающимся послевкусием.
ЛЕЧЕБНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ НАПИТКИ
Готовят на основе виноградного сока с введением соответст-вующих ингредиентов. Растительные ингредиенты для приготовле​ния напитков используются в виде водно-спиртовых настоев.
Вета используется при заболеваниях желудочно-кишечного тракта. Содержит компоненты при соотношении их (в кг/100 дал): мята - 1,67 -1,73; полынь горькая - 0,25-0,27; плоды кориандра -0,022-0,023; спирт - 0,94-0,96; вода --0,96-0,094; сок - остальное. Ха​рактеристика напитка: прозрачный, золотистого цвета; в аромате то​на полевых трав с преобладанием мяты; вкус чистый, свежий, гар​моничный, с легкой горчинкой.
Крепыш применяется при различных видах авитаминозов, нарушении обмена веществ, а также как общеукрепляющее средство и содержит следующие компоненты (в кг/100 дал): лист грецкого ореха - 0,275-0,295; плоды шиповника - 4,4-4,6; клевер красный -0,58-0,62; мандариновые или лимонные корки - 4,9-5,1; спирт -3,51-3,56; вода - 3,56 -3,51; сок - остальное. Напиток прозрачный, светло-золотистого цвета; в аромате и вкусе хорошо выражены тона сухо​фруктов с цитрусовым оттенком; вкус приятный, гармоничного сложения.
Морской бриз используется при заболевании верхних дыха​тельных путей и содержит ингредиенты при следующем соотноше​нии (в кг/100 дал): тимьян - 0,98-1,02; душица - 0,121-0,129; корень солодки - 0,129-0,137; плоды кориандра - 0,02-0,04; спирт - 1,00-1,02; вода - 1,50-1,48; сок - остальное. Дегустационная оценка на​питка: прозрачный, золотистого цвета; аромат чистый с хорошо вы​раженными тонами полевых трав; вкус полный, гармоничный, с пряными тонами, 
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